

# EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUEO CONCERTADO

Año X

Precio de suscripción  
Una peseta al mes en toda España.  
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA  
Tortosa.-Lunes 1.º de Mayo de 1917

Redacción y Administración:  
Calle de Cervantes «Imprenta Moderna»

Núm. 2.586

Conferencias científico-religioso-morales  
por el R. P. Juan María Solá, S. J.

## Dios y la guerra

Conferencia 8.ª.-La guerra y la sanción de ultratumba en sus relaciones con la sanción temporal: ulteriores destinos de la humanidad: fin del mundo.

La conferencia del domingo fué una verdadera pieza oratoria. Tratemos de resumir, siquiera sea a grandes rasgos, sus delicados conceptos. Ved cómo coronó su labor el R. P. Juan M.ª Solá, S. J.

Nos hallamos, dijo, al fin de la jornada. Muchas ciudades he recorrido en nuestra vasta península; pero en ninguna parte he hallado tanta cortesía, tanto comedimiento, tanta hidalgía como en esta ejemplar y fidelísima ciudad de Tortosa. ¿Se ha debido acaso esto a la importancia de la materia? Puede ser; pero sobre todo se ha debido a Dios que es quien os ha hablado estos días. Yo no he sido más que su intérprete y enviado.

Aquí resumió en breves palabras la materia de las anteriores conferencias, y añadió: ¿Qué resta? ¿Qué será después de la guerra? Y esto le sirvió de transición para dejar bien sentada su proposición que dividió en dos partes: 1.ª La guerra y la sanción de ultratumba en sus relaciones con la sanción temporal; 2.ª Ulteriores destinos de la humanidad: fin del mundo.

Esta guerra es castigo. Pero ¿tiene razón de verdadero castigo que no se nace del amor de mal? ¿Por qué? Porque el mal físico y Dios. Debemos distinguir el mal físico o el mal moral. Se puede querer el mal físico o el mal físico para sacar de él el bien físico o moral. Y esto lo ilustró con ejemplos:

1.ª parte.—Esta guerra es castigo. Pero ¿tiene razón de verdadero castigo que no se nace del amor de mal? ¿Por qué? Porque el mal físico y Dios. Debemos distinguir el mal físico o el mal físico para sacar de él el bien físico o moral. Y esto lo ilustró con ejemplos:

Así el platero pone el oro en el crisol. Si el oro pudiera hablar, tal vez se quejaría diciendo: ¿Por qué me maltratas? A lo que el platero podría responder: Lo hago por tu bien, lo hago para purificarte, para que formes parte de la custodia que ha de contener en sí al Dios de cielos y tierra.

Así el escultor golpea y vuelve a golpear el tronco de la selva. ¿No podría este decir: ¿Por qué me hieres? A lo que respondería el escultor: Lo hago por tu bien, para que llegues a ser una estatua digna de ser colocada en el altar, ante la cual se postren todos los pueblos de la tierra.

Así el médico y el cirujano sujetan al enfermo a sus medicinas amargas y operaciones difíciles, no porque odien al enfermo, sino para restituirle la salud.

Así el padre, que ama a su hijo, le castiga. Por eso nos dice el Apóstol: «Quem enim diligit Dominum, castigat.» (Hebr. 12. 6.) El Señor al que ama lo castiga. «Quod si extra disciplinam estis, ergo adulteri, et non filii estis.» (Hebr. 12. 8.) Y si a vosotros no os castiga, luego no sois hijos, sino adúlteros.

Pues así lo hace Dios con nosotros: nos purifica, nos labra, nos cura, nos castiga con la presente guerra, para que seamos merecedores del reino eterno. Recordó a este propósito dos anécdotas.

En la Puerta del Sol de Madrid encontré un pobre ciego que llevaba un rútilo en el pecho que decía: «Inútil.» Me acerqué a él, y pude apreciar su bondad y mansedumbre, y le dije: Hermano mío, usted no es inútil. —Inútil es lo que no sirve para el fin. Usted sirve a Dios, que es el fin para que estamos en este mundo. —Luego usted es útil.

Usted es útil para el cielo.

En cambio vi pasar la corte con espléndidas carrozas, y todo un lujo oriental, y me dije a mí mismo: ¿Quién sabe si esos que van ahora en carreta descubierta están destinados para el fuego del infierno? ¿Quién sabe si conseguirán el fin para que están en este mundo? ¿Quién sabe si están ahora en desgracia de Dios? Entonces sí que serían verdaderamente inútiles.

Recordó también lo que le sucedió en Valencia en San Miguel de los Reyes. Los que estaban en los calabozos se confesaron todos. De los que estaban fuera de los calabozos algunos dejaron de confesarse. De los que estaban en los patios apenas se confesaron un dos por ciento.

Habló enseguida de la sanción eterna y nos dijo que a aquel sí que es verdadero mal sin mezcla de bien. Aquella pobreza, aquella deshonra eterna, aquel fuego eterno, aquel gusano inmortal de la conciencia, aquel eterno rechinar de dientes, aquel llanto sin consuelo, aquellas lágrimas eternas, aquellos gritos descompasados, aquellas horribles blasfemias, aquella hambre canina, aquel hedor insufrible, aquella bebida de ajeno, aquella hiel de dragones, aquellas penas sin fin.

Las tribulaciones de acá son momentáneas, son cosa de un momento, que esta es la naturaleza del tiempo, compuesto de instantes sucesivos. «Id enim, quod in presentis est momentaneum et leve tribulationis nostrae, supra modum in sublimitate aeternum gloriae pondus operatur in nobis.» (2. Cor. 4. 17). Porque las aflicciones tan breves y tan ligeras de la vida presente nos producen el eterno peso de una sublime e incomparable gloria.

2.ª parte.—Ulteriores destinos de la Humanidad: fin del mundo. Comenzó por esto último, hablando de las señales que precederán al 2.º Advenimiento de Cristo, que ha de venir lleno de gloria y majestad a juzgar a todos los hombres: a los vivos y a los muertos.

1.ª señal.—La predicación del Evangelio por todo el mundo. Pues dijo Cristo Nuestro Señor: «Entretanto se predicará este Evangelio del reino de Dios en todo el mundo, en testimonio para todas las naciones; y entonces vendrá el fin.» (S. Mateo, 24, 14). Así interpretan este paraje Orígenes, S. Agustín, Suárez y Hesyelno.

2.ª señal.—La gran apostasía de las naciones. Esto lo indica S. Pablo: «No vendrá este día sin que primero haya acontecido la apostasía casi general de los fieles.» (2. Tes. 2. 3). Y lo significó Cristo Nuestro Señor: «Cuando viniere el Hijo del hombre, ¿os parece que hallará fe sobre la tierra?» (S. Lucas, 18, 8). Sobre lo cual dice el profeta teólogo Casajoana, S. J.: «Hoy todos los reyes y príncipes de la tierra, o hacen los que se ha de consumir bajo el reinado de Cristo, o al menos, teniendo en nada el Anticristo del reino de Cristo, dejan hacer.»

3.ª señal.—La extinción del Imperio Romano. ¿Quién sabe si ha sucedido al Sacro Romano Imperio, baluarte de la Iglesia? No el imperio germánico, que ya pasó. No el germánico, que busca tan sólo sus intereses terrenales. No el Moscovita, fanático perseguidor de la Iglesia Romana.

4.ª señal.—El reinado del Anticristo, y aquella gran tribulación, que jamás las hubo nacida de la general seducción y de la persecución consiguiente. Así habla S. Pablo: «No vendrá el día del Señor sin que primero haya aparecido el hombre del pecado, el hijo de la perdición el cual se opone a Dios, y se alzarán contra todo lo que se dice Dios, o se adora, hasta llegar a poner su asiento en el templo de Dios, dando a entender que es Dios.» (2. Thess. 2, 3, 4).

5.ª señal.—Elias y Henoc precederán a la venida de Cristo. «Esta proposición, dice Suarez, es de fe, o muy próxima a la fe.» Y Vega afirma, «que no se puede, sin error en la fe, negar que han de venir Elias y Henoc en los tiempos del Anticristo.»

Y ciertamente acerca de Henoc nos dice el Eclesiástico: «Henoc agradó a Dios, y fué transportado al paraíso para predicar al fin del mundo a las naciones penitencia.» (Eccl. 44. 16.)

Acerca de Elias son más claros todavía los testimonios de la Escritura. Pues Malaquías dice: «He aquí que yo os enviaré el profeta Elias, antes que venga el día grande y tremendo del Señor.» (Malach. 4. 5). Y Jesucristo dice terminantemente: «Elias ha de venir, antes de mi segunda venida, y entonces restablecerá todas las cosas», haciendo entrar a los Judíos en el reino del Mesías. (San Mateo, 17, 11.) San Agustín pone entre los

artículos de la fe, que se han de creer, esta venida de Elias.

Veamos ya las Notas características del Anticristo. Y ante todo hay que observar, que no conviene entre sí los autores, sobre sí el Anticristo ha de ser una persona física o una persona moral.

Que será una persona particular, parece significarlo el Apóstol, cuando lo llama: «el hombre del pecado, el hijo de la perdición, el perverso.» (2. Tes. 2, 3 y 8).

Por el contrario, que ha de ser una persona moral, parece instaurarlo el Apóstol, cuando dice: «El hecho es que ya va obrando o formándose el misterio de iniquidad.» (2. Tes. 2, 7).

En el Apocalipsis (Capítulos 13 y 17) se pinta al Anticristo como una bestia horrible de siete cabezas y diez cuernos: que sean los cuernos, lo explica el mismo S. Juan, conviene a saber: son los reyes de la tierra que mueven guerra contra el Cordero. Todas estas cosas significan abiertamente una persona moral; una secta, o una sociedad perversa. Pero más comunmente los Santos Padres y los intérpretes entienden bajo el nombre de Anticristo una persona particular.

Ambas sentencias pueden admitirse, con tal que no se tomen exclusivamente. Pues si fuera una persona particular, no aparece, cómo podía mover una persecución tan cruel y universal contra los cristianos, y por eso hay que admitir muchos anticristos, bajo uno principal, como habla San Juan. Pero si admitimos una secta formidable, o un conjunto de sectas, a las cuales serán adictos los reyes, como los cuernos a las cabezas de las bestias, de las cuales son armas e instrumentos; como el mismo San Juan nos propone al Anticristo; entonces conviene admitir una cabeza suprema, o un sumo presidente, a quien todos obedezcan, de grado o por fuerza. Pues donde hay muchedumbre, es necesaria una cabeza, o de hecho o de derecho; sobre todo si la muchedumbre es una reunión de malvados, los cuales, si no media una potencia tiránica, de ningún modo se avienen entre sí.

CASIMIRO DE LA CRUZ.

Tortosa 29 de Abril de 1917.

(Se continuará)

## De interés para los emigrantes

La cartera de identidad, declarada en uso obligatorio por Real decreto de 23 de Septiembre de 1916 para los emigrantes a países de Ultramar, será exigida en todos los puertos de embarco desde el día 15 de Mayo próximo a los que intenten expatriarse con aquel destino, en sustitución de los documentos que actualmente están obligados a exhibir.

Con la implantación de esta cartera, análoga, aunque más completa, a la que en otros países, ha tendido el Consejo Superior de Emigración a prestar un señalado servicio a los emigrantes, ya que los documentos que hasta la fecha se exigían conforme a ley, para justificar el derecho a expatriarse, no obstante constituir un bageje harto voluminoso y complicado, resultaban en la práctica, por no estar acondicionada su expedición a las normas que parecen más oportunas, insuficientes, unas veces a los fines de identificar la personalidad, asunto que tanto interesa a los que emigran; ineficaces, los más, para custodiar a las conveniencias públicas que deben quedar a salvo; otras, inútiles por inarmónicos, aun siendo posible su coordinación, con análogos requisitos que en los países de destino suelen exigirse, y, en todo caso, semillero inagotable de dispendios y molestias para los que al expatriarse cubren sus desdichas con la humilde vestidura de emigrantes.

Para salvar fódos estos inconvenientes, se han condensado los numerosos documentos que en cualquiera de las múltiples modalidades que la emigración puede revestir son necesarios a quienes la intenten, en uno sólo de fácil adquisición, de coste mezquino, sen-

cillo de formalizar, decente en el aspecto, que, como la referida cartera, es garantía del portador, archivo de todas sus incidencias civiles y cívicas, e indicador y guarda de los derechos que por su condición legal de emigrante puedan asistirle en la expatriación y al decidir su vuelta a la patria.

Estas carteras, selladas y contraseñadas en el Consejo, se expenden en las Oficinas de Correos, únicas autorizadas para este fin. Los que al preparar su emigración habiten en despoblado, o en lugar donde no existan organismos de aquella clase, podrán pedirlos por carta, libre de franqueo, o por conducto de carteros o peatones al Jefe de la oficina más próxima, quien se las remitirá sin recargo en el coste por el medio postal más rápido y seguro. Los emigrantes deben rechazar toda cartera que se les ofrezca o llegue a sus manos por otro procedimiento. El precio en venta de cada ejemplar es cincuenta céntimos de peseta: valor material de él y resarcimiento de los gastos de administración y expedición.

## Crónica humorística

### Macarrones a la italiana

Los italianos se han propuesto confirmar para todos ellos el dictado que se reconoce a los de Nápoles que se llaman «los andaluces de Italia». Y esto por la manera de exagerar y de hiperbolizar los asuntos de la guerra. Todos sabemos que Cadorna desde su nombramiento de generalísimo no ha dado un paso en firme y que en Italia escasean las subsistencias. Pues bien: varán Vdes. cómo ellos nos vuelven la oración por pasiva.

Nos hablan de sus grandes conquistas; los comunicados italianos nos aseguran que las batallas han tenido una magnitud épica y luego resulta que en dos años de guerra próximamente apenas han ganado tres jornales de tierra de secoano.

Por lo que se refiere a la alimentación ocurre lo mismo. Los austriacos en tiempo de paz exportaban enormes cantidades de trigo porque, como Vdes. saben, la fertilísima meseta húngara es el granero de Europa. Los trigos húngaros tienen legítima fama. En cambio Italia no produce ni la tercera parte de lo que necesita para el consumo interior. Natural sería que los italianos, a quienes empiezan a faltar ya los macarrones, fueran prudentes y se callasen. Pues no señor. Nos dicen con su gracejo andaluz que cuando los soldados italianos les muestran a los austriacos un manajo de macarrones los súbditos del emperador Carlos abandonan sus trincheras y desertan, descendiendo a Italia en busca de comestibles.

No me haga V. reir,  
que tengo el labio «partido».

Lo mejor que deben hacer los italianos en tales circunstancias es callarse. Al señor Sancho. Peor sería mentar en sus conversaciones su aptitud. Los buenos callan. Cada pueblo su país. Los italianos son los grandes artistas. Es la cuna de la armonía y la seguridad del arte. Pero no es actualmente país de guerreros. Con la Roma pagana desapareció aquella raza heroica que fué del mundo dominadora. La raza ha evolucionado.

Ya nos lo demostró Blasco Ibáñez en su Viaje al país del Arte al referirse incidentalmente a la guerra de Abisinia, a la manera desconsiderada con que el bruto del negú Menelich trató a las elegantes tropas de bersaglieri que el general Barattieri dirigía.

Nosotros admiramos sinceramente la bella y radiante Italia, sus monumentos, su riente campiña de Florencia, los grandiosos panoramas napolitanos, la melancólica poesía de la romántica ciudad de las lagunas. Pero creemos que es impropio y cruel llevar a los italianos, llenos de

espiritualidad, a otro sitio que no sea un camerino de una tiple o el taller de un artista.

EL DUENDE AZUL.

Tortosa 28 IV 17.

De nuestro servicio especial

## La guerra pintoresca

### ¡Ojo con la glicerina!

¿No saben los lectores la estupenda, la macabra y horripilante noticia? ¿Los alemanes desnudan los cadáveres de sus propios héroes y los convierten unas veces en productos lubricantes y otras en materias grasas lubricantes. Si estos aspectos pintorescos de la guerra no ocultasen una tendencia que para nadie puede pasar inadvertida, y no pecasen de una truculencia macabra poco apropiada para ser tomada en broma, serían de lo más gozoso de cuanto en tal estilo pueda escribirse.

Periódico de reconocida seriedad como es «El Liberal», no sólo acoge en sus columnas la noticia, sino que la sirve al público con grandes titulares y toda clase de detalles como si en efecto estuviese convencido de su certeza.

Lo lamentable del caso es que la gran circulación del periódico de referencia lleva la noticia a inteligencias poco cultivadas que dan como ciertas cuantas informaciones leen en los papeles, con notable perjuicio propio y ajeno. Los detalles son verdaderamente horripilantes. Los cuerpos gordos son desnudados, atados en fardos de a tres y trasladados a retaguardia donde se utiliza la grasa y el resto se machaca, convirtiéndolo en polvo alimenticio para los cerdos.

Meno mal que pocos serían los cuerpos utilizados, puesto que según nos dicen, solo sirven los gordos, y si es cierto que los alemanes están agotados y faltos de alimentación, pocos serán los cadáveres que reúnan las necesarias condiciones de gordura.

Un error de traducción de una palabra alemana que significa «cadáver de animal» hizo decir a los periódicos franceses la enormidad que unánimemente ha recogido cierta parte de la prensa española.

Los franceses han rectificado, pero así como la noticia original fué recogida, no ha tenido igual suerte la rectificación y nos siguen dando detalles macabros de las operaciones que se practican, razón social de la empresa explotadora y demás datos que hagan creer a los incautos la media verdad; mucho más dañina que una completa mentira.

Si aceptamos como buena la noticia, debemos desconfiar de los más perfumados jabones, de los aceites refinados, pensando que muy bien pueden estar fabricados con sustancia de teutón.

Pero al fin y al cabo, nada de particular tienen estas transformaciones en épocas en que otras mucho más difíciles se realizan.

Y si no véase la clase, ¿no es mucho más difícil transformar un ser espiritual en materia tangible? ¿Pues actualmente existen quienes tal milagro realizan.

Hay modernos alquimistas, que han logrado transmutar en oro, algo tan espiritual como la conciencia humana.

Alferez Cantallano.

como lo

Madrid-28-4-1917.

## Publicaciones

### Santander, base naval secundaria en el Cantábrico

Para la defensa naval de la dilatada y floreciente costa cántabra, que abarca unos 770 kilómetros, solamente puede utilizar hoy día nuestra escuadra la base naval del Ferrol, que aunque magníficamente situada, con

Gabinete Oftálmico

DEL Doctor OLIVERES OCULISTA

De los Hospitales y Escuelas de París

Consulta de 10 a 1 Operaciones de 3 a 5

Calle Rosa, 3 TORTOSA

Dr. Manuel Piñol

Especialista: Nariz Oídos Garganta

Consulta de 10 a 12 y de 6 a 8 Festivos de 10 a 12

TORTOSA Plaza Alfonso XII, 3, 2.

AVISO

a los herniados Trencats

No se acreditan una casa de Comercio ni et noble ejercicio de una profesión con alabanzas inusitadas ni con frases de relumbrón sólo los hechos asientan las reputaciones y el público ya da su merecido a los que tratan de especular a su costa.

Muchos son los que venden bragueros, pocos muy pocos, los que saben colocarlos, rarísimo los que saben que es una hernia.

D. JOSE PUJOL

Cirujano especialista en la curación de las hernias (trencaduras), con 30 años de práctica entre la casa Clauselles de Barcelona, y su establecimiento en Reus, muy conocido en esta ciudad tras 20 años de visitarla todos los meses, recomendado por el buen concepto que de él tienen los señores médicos y por el testimonio de las curas realizadas gracias a su ya demostrada pericia y a la precisión de sus notables aparatos, última palabra de la Ciencia Ortopédica, continuará visitando en Tortosa, el día 30 de cada mes, en la Fonda Barcelonesa, como ha hecho hasta hoy.

En Castellón visitará el 29 de cada mes, en el Hotel de la Paz.

Braguero articulado es el modelo más recomendado para ejercer la presión a voluntad y directamente sobre la parte afectada, y a la vez el más seguro para su perfecta contención y el que proporciona más curaciones de hernias.

Especialidad en bragueritos de cauchón para la completa y pronta curación de tierno-infantes.

Tirantes omopláticos para evitar la cargazón de espaldas. Fajas hipogástricas para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

HORAS DE CONSULTA

De nueve a una, saliendo en el correo de la tarde. Los demás días en

LA CRUZ ROJA

Monterols, 16--REUS

Establecimiento de Cirugía, Ortopedia y Óptica, única en su clase en toda a provincia.

¡ALERTA!

¿Por qué esta clínica y laboratorio dental es el preferido del público?

Porque con perfección satisface sus mayores exigencias y con rapidez complace a sus clientes.

Pida usted nuevas tarifas a

Clínica dental MESTRE

D' en Carbó, 3, pral.

Frente Hotel «La Barcelonesa» TORTOSA

AVISO

BOMBILLAS ELÉCTRICAS A UNA PESETA 30 CÉNTIMOS

José María Pauli

San Blás, 7.--Tortosa.

Instalaciones eléctricas. Materiales y aparatos.

Ganará V. dinero si gasta para su alumbrado las lámparas marca Wottan.

Por ser las que menos fluido gastan y porque duran muchísimo más tiempo que todas las demás.

Probarla es apreciarla.

Venta en Tortosa y su comarca

José M. Pauli

San Blás, 7.--TORTOSA.

Por partidas importantes descuentos

Santoral y cultos

SANTOS DE MAÑANA

La Fiesta de María Reparadora. Santos Atanasio, ob., dr.; Vindemia, ob.; Félix, dc.; Saturnino, Neópolo, Germano, Celestino, Exuperio, Zoes, mrs.

La Misa y oficio divino son de la octava de la Solemnidad de San José, rito doble, color blanco.

CATEDRAL.—Misa conventual a las nueve y cuarto. Por la tarde a las siete. Santo Rosario en la capilla de la Cinta.

REPARACION.—Misas rezadas a las 5 y 1/4, 6, 6 y 3/4, y 7 y 1/2 y 8. Se expondrá por la mañana a las seis; por la tarde, a las 5. Se reservará por la mañana a las ocho y por la tarde a las siete.

MES DE MARIA

Sagrario, durante una misa rezada a las siete; Santa Cinta, a las ocho; San Blas, siete y media y seis y media de la tarde; Seminario, a las siete mañana y seis tarde; Reparación, a las seis de la mañana; Santiago, a las siete de la mañana y cinco y media de la tarde; San Pedro, a las cinco de la tarde.

Apostolado de la Oración

INTENCIÓN GENERAL PARA EL MES DE MAYO APROBADA Y BENDECIDA POR SU SANTIDAD Las Congregaciones de la Santísima Virgen.

ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES Rogaremos en especial para que se aumenten y prevalezcan las Congregaciones de la Santísima Virgen.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Entrar en alguna Congregación Mariana o favorecerla.

Boletín Bursatil

Cambios facilitados por el Corredor Real de Comercio de esta plaza D. Ignacio de Ramón. Despacho: calle de San Ildefonso, piso 1.º, (frente al Bancó de España.)

Casa: Moncada, 27.

Ultimos cambios del 30 Abril 1917.

Interior 4 por 100

Table with exchange rates for various currencies and goods, including 'Fin de mes', 'Fin próximo', and 'Contado serie A' through 'H'.

Table with exchange rates for 'Fin de mes', 'Fin próximo', 'Contado en diferentes series', 'Francos', 'Libras esterlinas', and 'Marcos'.

Guano de desperdicios de lana y estambre

Para abonos de toda clase de arbolado, viñas y cereales

PABLO TORRES

Almacén en Roquetas, cerca a la estación del tranvía y en Tortosa en los Cuatro Caminos.

ANÁLISIS

Table with chemical analysis results: Ácido fosfórico total, Nitrógeno orgánico, Oxido de potasio.

Enseñanza práctica

Alemán, inglés y francés

por WILLY BOENICKE

Calle Pescadores, 1, 3.º

De 10 a 12 mañana y 4 a 6 tarde.

CLINICA DE Enfermedades Quirúrgicas DEL Dr. Francisco Cavaller Menguall. Partos y enfermedades de la mujer. Vias urinarias y cirugía en general. Nariz : Oído : Garganta. Horas de Consulta de 10 a 1 y de 6 a 8. Calle de Santa Ana, 1 TORTOSA. Confortables habitaciones para operados, en dos clases.

La Liga del Bon Mot en Mallorca y Galicia

Respondiendo al movimiento desarrollado en Cataluña en pro de la cultura del lenguaje, valiosos elementos de Mallorca y la Coruña se proponen organizar sendos actos de propaganda, encaminados a elevar el nivel moral y social del pueblo.

A este fin, una ilustre personalidad ha hecho ya entrega a una imprenta de Mallorca, de una cuantiosa suma, para asegurar, durante dos años, la publicación de una hoja mensual, titulada El Bon Mot órgano de la Liga del Bon Mot, de Mallorca, y están anunciados para los días 29 de Abril, 17 de Mayo, y 17 de Junio, tres importantes mítines en Muro, Luchmajor y la ciudad de Sóller respectivamente.

En Galicia, a más de la creación de la «Liga del Bien Hablar» de Orense, y de los actos llevados a cabo por el Sr. D. Tomás Gómez Seoane, mediante los cuales ha conseguido, extirpar casi por completo la blasfemia en Montederramo, se proponen, entusiastas propagandistas gallegos, desarrollar en toda Galicia, por medio de la prensa y desde la tribuna, entusiastas propagandas en pro de la cultura del lenguaje.

DEL DIA

«Y no soy yo solo hombre revolucionario el que quiere la guerra...»

Palabras de Marcelino en el mitin del domingo en el Centro Republicano.

Ya lo veis, tortosinos, Marcelino quiere que vayamos a la guerra. Quiere que las madres tortosinas se queden sin hijos, que las esposas pierdan sus maridos, que los hijos estén huérfanos y vaguen hambrientos... Quiere Marcelino, que los campos estén yermos, que la industria fenezca, que el comercio se paralice, que nos quedemos sin pan... Marcelino, hombre revolucionario, quiere que vayamos a los horrores de la guerra, a las penalidades de las trincheras, a las sangrientas hecatombes de las batallas.

Y no voy solo, dice, voy con Maura, con Romanones...

Miente, como un bellaco, miente; porque ni Maura ni Romanones, ni nadie que se precie de buen patriota de buen español quiere que vayamos a la guerra. Solo desean la guerra los impotentes, los que no tienen amor a sus conciudadanos ni a su patria.

Apredecid tortosinos. Grabad las palabras de Marcelino en vuestro corazón y maldecid al malvado que quiere llevarnos a la guerra.

Si quiere que vayamos a la guerra, que comience dando ejemplo, vaya él delante. Pero con seguridad hará como el capitán Araña.

Bicicletas a 250 ptas. semanales

Exposición y taller: Plaza Nueva del Val, 12.

Diego Homedes

Desémosle el mejor éxito en su establecimiento a tan habil sastre cortador.

Crónica general Observatorio del Ebro

Día 1 de Abril de 1917, a 9 h. Temperatura máxima de ayer 20,4; tuégular a 13 h. Mínima de esta madrugada 13,2. El barómetro a las 14 de ayer marcaba 761,8 y a las 7 de hoy 762,4. El viento reinante fué ayer del SEE, y durante la noche ha sido calma.

NOTA: Ayer cielo cubierto y aspecto lluvioso. Chispea varias veces. Continúa algo estacionario el barómetro.

Nota pluviométrica.—La sequedad de Marzo se ha extendido también al pasado Abril. La lluvia total ha sido solamente 22 mm; lluvia inferior a la mitad del promedio registrado desde el principio del Observatorio. (58 mm.) Fuera del año 5 (7 mm.) y del 7 (75 mm.), en todos los demás la fecunda lluvia de Abril ha superado a la de este año.

En el expreso de ayer regresó a Valencia el ilustre hijo de San Ignacio, reverendo P. Juan M.ª Solá, sabio conferenciante e incomparable orador sagrado.

Marchó complacidísimo el celoso y virtuoso Padre, y con razón sobradísima. Logró, durante la serie de sus Conferencias, todas ellas hermosísimas y sumamente instructivas y provechosas, congrega a más de mil hombres bajo las bóvedas del santo templo. El domingo se reunieron unos mil trescientos. Y ayer, a la Conferencia dada a sólo señoras, asistieron unas dos mil a oír la autorizada palabra del apostólico predicador. Grandioso acontecimiento este nunca visto en Tortosa. Sea Dios bendito.

Plácemes mil a la Junta Directiva del Centro Diocesano de Unión Apostólica, iniciadora y organizadora de dichas Conferencias, que no dudamos se repetirán el próximo año, Dios mediante.

Han pedido autorización para abrir escuelas particulares: D. Joaquín Abal de Pauls, el Centro Moral-Instructivo de Amposta, y D. Juan Llanes Castellá, de Tortosa.

Ha sido nombrado registrador de la propiedad de Estella el que lo es de Gadesa D. Luis Gil Alfonso.

Antigua casa de chocolates (elaborados a la piedad) puro de cacao y azúcar

LUIS TALLADA

(HIJO DE DOMINGO TALLADA)

Especialidad en clases buenas

Moncada, 4.--TORTOSA

Nuestro querido amigo, el aventajado sastre D. José M.ª Duart, hijo y sucesor de nuestro inolvidable amigo D. Agustín Duart (q. e. p. d.) ha recibido un variadísimo surtido en géneros de la temporada, de última novedad, y exquisita elegancia que tiene a la disposición de su numerosa y distinguida clientela. Desémosle el mejor éxito en su establecimiento a tan habil sastre cortador.

Zapatería MORESO

Angel, 15, (Porches)

Zapatos terciopelo negro con tacón Luis XV forrado, nuevo modelo, para señoras, pesetas 13,25.

Zapatos charolina con tacón Luis XV forrado, nuevo modelo, para señora, pesetas 15,75.

Calzados de gacela blanca para Primera Comunión

PRECIOS ECONÓMICOS

Esta casa, a pesar de la gran alza de los precios de las primeras materias, ha conseguido de algunas casas manufactureras de calzado para señoras, la reducción de precios, en algunas de sus clases, de cuya reducción beneficiará la clientela.

Calle del Angel, 15, (Porches)

¡ALTO.....!

Gran clínica dental MARIN

En beneficio del público de Tortosa y su comarca, esta clínica se distinguirá de sus similares por su grandísima economía en toda clase de trabajos. Todo por mitad de precio. Coronas de oro, desde 15 pesetas.

Dentadura cauchu completa, 60 id.

Dientes sueltos, a 4 pesetas uno.

Orificaciones y empastes, a precios increíbles.

Calle de Cervantes

Se alquila

Se alquila un entresuelo en la calle de Moncada, número 35; casa J. Tallada.

# Vides americanas

## Híbridos productores directos e ingertos, barbados (arrallats)

y estacas o plantones de todas clases, procedentes de los más acreditados e importantes Centros Vitícolas.

Facilitará su adquisición directamente de dichos Centros y a precios corrientes de tarifa encargándose GRATUITAMENTE de servir los análisis de las tierras se sirvan confiarle e indicar las clases de vides que correspondan, como así mismo toda clase de datos puedan convenir, el Representante en esta comarca, **Agustín Soler, de La Galera, (Provincia de Tarragona)**.—Fotografías de las clases de uvas más recomendables, a disposición.

Abonos químicos y orgánicos, graduaciones garantizadas y Guanos especiales para toda clase de cultivos, se sirven directamente de procedencia. Precios especiales para pedidos de importancia y Sindicatos.

— La empresa Rivera concesionaria de las obras del puente sobre el Ebro en Amposta ha suspendido las obras porque, según parece, no ha cubierto los créditos del Estado que le correspondían.

— Los constructores de carros de esta ciudad atraviesan una grave crisis debida a la carestía creciente de las primeras materias como el hierro y la madera.

— Han empezado las ferias de ganado lanar y cabrio en Rasquera, con extraordinaria animación y concurrencia.

## Primera Comunión

Devocionarios blancos, en celuloide, piel, hueso y con aplicaciones de nácar y plata desde 0'50 uno.

Estampas recordatorias de tan solemne acto; gran surtido en diversidad de clases y modelos, desde 1'50 las 25, (impresión comprendida).

Medallas, Cuadros, Porcelanas y Recuerdos.

## Librería VOLTES

ANGEL, 7.—Tortosa.

— La Administración de Contribuciones de esta provincia ha ordenado a la Alcaldía de Tortosa el envío dentro del más breve plazo, del padrón de cédulas personales, cominándole con las responsabilidades a que hubiere lugar.

— Se ha ordenado a los alcaldes de esta provincia contesten con urgencia al interrogatorio del Instituto de Reformas Sociales sobre precios de artículos de consumo más frecuente para los obreros.

## Casas de mucho porvenir

Se venden frente al Mercado y Parque, y que dan más del 7 por 100.

Razón: José M.<sup>a</sup> Gimeno

FRENTE AL PARQUE.

Fábrica de mosaicos

— Ha sido nombrado Registrador de la Propiedad de Castellón de la Plana D. Justo Costey.

— Hoy se ha celebrado en esta ciudad por elemento obrero la llamada fiesta del trabajo.

Se ha celebrado mitin y manifestación que no se ha visto tan concurrida como el año pasado.

— La Real Compañía de Canalización y Riegos del Ebro Sindicato Agrícola estableció que en los cinco primeros años de explotación del canal de la izquierda del Ebro el canon arrojado por jornal fuese de ocho pesetas y que pasado aquel plazo pudiese aumentarse hasta diez, y habiendo transcurrido dichos cinco años ha resuelto fijar el referido canon en diez pesetas por el término de quince años o sea hasta el 1.º de Enero de 1932.

— Copiamos de un periódico de Barcelona lo siguiente:

«Hasta ahora, no se han recibido en la Comandancia de Marina nuevas noticias oficiales referentes a la situación y salvamento del vapor inglés «African Prince», embarrancado frente a los Alfaques.

Se sabe únicamente, según referencias de la tripulación del «Lalen-Mendi», llegado esta mañana que el vapor está embarrancado a una milla, aproximadamente, de la costa y que le prestan auxilio además del remolcador «Cataluña» un vapor mercante de gran tonelaje y de nacionalidad desconocida.»

## Naranjas y fresas superiores

de los Valles, propiedad del Sr. Murall. Se venden en el Mercado Público y en el mismo sitio del pasado año.

— «Las maravillas de España», esta gran colección de álbums que con tanto acierto edita la Casa Bailly Bailliere, de Madrid, ha sido enriquecida con la publicación del álbum octavo que corresponde a Andalucía (Sevilla, Málaga, Córdoba, Granada, Jerez, Huelva, Almería, Cádiz y Jaén)

Cada álbum cuesta 3 pesetas en Madrid y 3'50 en Provincias.

De venta en todas las librerías y en la casa editorial Bailly-Bailliere, Núñez de Balboa, 21 y Plaza de Santa Ana, 11, Madrid.

Patéfonos y discos a 12 pesetas mensuales

PLAZA NUEVA DEL VALL, 12.

Diego Homedes

— Ayer por la tarde cayó a las cuatro un

fuerte chaparrón de corta duración que no sirvió más que para quitar el polvo de las calles, llenándolas de un barro pegajoso y resbaladizo.

Hoy ha amanecido nublado y con tendencia a llover, cayendo durante la mañana ligeras lloviznas. Al menos ya que tanto le cuesta llover en abundancia, pues el agua es necesaria para los campos, que comienzan a resentirse de falta de humedad.

— En nuestro mercado nótese escasez de muchos artículos, pero sobretodo de patatas, que llegará día que faltarán, pues no vienen los pedidos que tienen hechos los almacenes.

También se dice que el pan se subirá, la carne lo mismo y así todo lo demás.

¿Qué hacen las autoridades para evitar que esto suceda?

Elas tienen la palabra y a ver si se preocupan un poco más del asunto de las subsistencias y encarecimiento de las mismas.

Nosotros seremos machacones en esto pero no se nos hace caso por lo que se vé.

## Emilio Castell

Practicante en Cirugía

Pedicura CALLISTA a domicilio.

Se reciden avisos en la Peluquería de don Joaquín Fabra, Moncada, 7, y en Mercaderes, 1, 2.º

— La Guardia civil la noche del domingo dió una batida en los centros que se juega a los prohibidos.

Se presentó el digno sargento de tan benemérito cuerpo en un garito de la calle del Buenaire, sorprendiendo una partida de monte. Los puntos con barajas y demás útiles fueron denunciados al Juzgado.

Sigan adelante en su campaña y vean de acabar de una vez con esta nefasta plaga del juego en esta ciudad, en que por desgracia se juega tanto y en todas partes.

## Un nuevo atropello marcelinero

Esta mañana al terminarse la manifestación obrera, desde un balcón del «Centro Obrero» dirigía la palabra Marcelino a la concurrencia proclamando, como en el mitin, la revolución y cuando con el énfasis y la petulancia de siempre decía «Estas conclusiones serán presentadas al Gobierno, que como de costumbre, no las aceptará, pero si no las acepta, yo cuidaré de hacer imposible que estén las Cortes abiertas y derribar a este y a todos los Gobiernos monárquicos».

En este momento sonaron algunos pitos; hubo algún malvado que dijo que las pitadas habían salido de los balcones de la casa de D. Ricardo Climent; embistieron las turbas penetrando en el zaguán y en este momento salió del despacho el dependiente don Manuel Canalda, preguntando:

—¿Qué buscan ustedes?  
Entonces alguien gritó:  
—¡A él, que es requeté!

Y cayeron sobre el desgraciado dependiente, que con su intervención libró fueran atropelladas las habitaciones de la casa del Sr. Climent y del Juez Municipal Sr. Borrás, puñadas, golpes y garrotazos, hasta que se dieron los valientes por satisfechos de su hazaña.

¡Qué valientes! ¡Cien contra uno! Así son los marcelineros.

Esta nueva salvajada, este nuevo atropello constituye una afrenta para Tortosa y para los monárquicos tortosinos, y es una amenaza contra el vecindario pacífico y morigerado.

Este nuevo atropello no quedará impune; los tribunales hará justicia, pero entre tanto, el instinto de conservación, el derecho atropellado, la ciudad insultada, gritan con indignación:

¡Tortosinos, monárquicos y católicos!, ¡a defenderse!

## Ultima hora

Servicio especial para «El Restaurador», MADRID

## Lotería Nacional

En el sorteo de la Lotería nacional celebrado hoy han sido premiados con los mayores los siguientes números:

- 1.º 13.544, Córdoba-Torreveja-Sabadell.
- 2.º 21.578, Tudela-Cádiz-Bilbao.
- 3.º 5.486, Madrid-Sevilla-Barcelona.—B.

R. I. P.

## Militares

Hoy han pasado revista de Comisario las tropas de esta guarnición y los militares en activo y de la reserva en la forma de acostumbra.

— Se han concedido dos meses de licencia por enfermo para Barcelona al médico primero del regimiento infantería de Luchana don Eusebio Mujica.

—Para encargarse del mando de la primera brigada de la octava división, ha llega-

## ADVERTENCIA

A la hora de cerrar esta edición hemos recibido el telegrama de la Lotería nacional, pero no la conferencia informativa de última hora que nos transmiten de Madrid. Rogamos a nuestros lectores nos dispensen esa deficiencia cuyo motivo ignoramos, pero que somos los primeros en deplorar.

## De la guerra

### Parte oficial alemán

Berlin.—Después del fracaso de la ofensiva inglesa, ayer intentó el ejército británico, nuevos ataques sobre Douai y Arras.

La acometida fué violentísima, pero nosotros conservamos la posesión de la aldea.

En el Scarpe siguió el fuego de artillería. Según noticias fidedignas, los ingleses tuvieron el día 28 enormes bajas.

En el campo de batalla dejaron 6.000 muertos, que nosotros recogimos.

Hicimos mil prisioneros y nos apoderamos de 40 ametralladoras y de 10 automóviles blindados.

### La lucha en tierra

París.—Monsieur Clemenceau escribe en «L'Homme Enchaîné» que no se ha realizado la unidad de acción francoinglesa en los campos de batalla.

Añade que la retirada de Hindenburg ha mostrado la bondad de los planes de los aliados.

### La ciudad de Kronstad

Roma.—«Il Corriere della Sera» afirma que Kronstad está en poder de los revolucionarios rusos, ayudados por millares de presidiarios escapados de las cárceles.

### Los refuerzos de los aliados

París.—«Le Petit Journal» inserta un cablegrama de Nueva York en el que se dice que entre los medios de cooperación de los Estados Unidos está la reconcentración de más de cien mil rusos, italianos y franceses, que se incorporarán a filas y se enviarán a los países aliados para formar cuatro cuerpos de ejército.

### La labor de los submarinos.—5.711.000 toneladas perdidas.

Naua.—Según los datos definitivos, en el mes de Marzo hundieron los submarinos alemanes a 450 buques mercantes, que representan un total de 885.000 toneladas.

Con ello, desde el comienzo de la guerra hasta el 31 de Marzo último iban perdidas cinco millones setecientos once mil toneladas de buques mercantes, enemigos, de las cuales corresponden a los ingleses cuatro millones trescientas setenta mil mil, representando esta cantidad el 23 por 100 del total del tonelaje de Inglaterra en su flota mercante al comenzar la guerra.

### Mensaje de Venizelos

Lyon.—Venizelos ha dirigido un Mensaje a los griegos residentes en América, aconsejándoles que sirvan a los Estados Unidos.

### Parte oficial frances

París, oficial.—Durante la noche hubo fuego de cañón en San Quintín, Troyón, Urquillace y Graone.

Nuestras baterías bombardearon las posiciones enemigas de Oranvillers.

En varios puntos hubo tentativas de avance de los alemanes, que fueron contenidos por nuestros fuegos.

Una escuadrilla de aviones bombardeó Dunkerque y Belford.

## Nos quieren arrastrar a la intervención

París.—«Le Temps», comentando la ruptura de relaciones de Guatemala, escribe, refiriéndose a los españoles:

«Progresivamente las repúblicas hispanoamericana abandonan la neutralidad en que queda aislada España, la madre patria.

Este desquiciamiento mundial provocado por los deseos de dominación por la voluntad de los pueblos libres al triunfo de la civilización.»

## En Corinto

Londres.—El «Times» inserta un telegrama de Atenas diciendo que en Corinto se suceden los incidentes entre franceses y griegos.

El miércoles dos marinos franceses fueron detenidos por los gendarmes griegos.

Ayer fué detenida una patrulla francesa.

Los soldados griegos han declarado que se les había ordenado no dejar pasar por allí a ningún francés.

## Correo de la tarde

### Maura juzgado por Mella

Bilbao.—El señor Mella, juzgado el discurso del Sr. Maura, lo ha calificado de egregio entendimiento del patriotismo.

«Sobre todo—dice—ha estado acertado en la manifestación del derecho a ejercer nuestra soberanía plena en Gibraltar y en las costas de Marruecos, detentado por Inglaterra, y las necesidades de una soberanía plena de España en el Estrecho, clave de la política internacional española.»

Creo que sólo deberíamos ir a la guerra en el caso de vernos obligados a defender nuestra independencia, y si fuera ocupada por la fuerza alguna de nuestras bases navales.

En caso contrario, el pueblo arrastraría a los gobernantes que quisieran arrastrarnos a la guerra.

Anuncia que si los partidarios de la Entente celebran mítines intervencionistas é está dispuesto a darlos neutralistas por toda España.

Si se reúne el Parlamento, allí irá a defender las mismas teorías que en la plaza pública.

Dice que Romanones, Lerroux y Melquiades Alvarez quieren que intervengamos, si no para dar la victoria a los aliados, para que corramos, al menos, la suerte que ellos.

Opina que el horizonte de nuestra política internacional se despejará en Mayo.

La última tentativa intervencionista ha fracasado como la ofensiva de Arras.

Respecto a las orientaciones de Maura en política interior, las aplaude, por pedir un cambio de régimen constitucional.

Reconoce el radical cambio operado en la vida española, que gira alrededor de tres movimientos: el regionalista, que pide beneficios para la agricultura y la industria; el de reacción religiosa, el cual se ha hecho visible a causa de la guerra en naciones donde imperaba el jacobinismo, y el de la política futura, que se adaptará a estos movimientos, desapareciendo el oligarquismo.

Imprenta Moderna Algueró y Baiges Tortosa.

# Aprovechad la OCA SION

SE VENDE

un MOLINO RURAL para la confección de arroz, con cinco muelas blanqueadoras, cepillo y accesorios correspondientes y un MOTOR A GAS POBRE de 20 HP. con su transmisión, todo en muy buen estado, por 16.000 pesetas. El motor sólo, costó, 12.000

Una TRILLADORA, como nueva, tipo «Gomez» de 1.500 K. de arroz rendimiento por hora, por 3.000 ptas.  
Una BOMBA CENTRÍFUGA de Construcción Carpentier, de París, de 300 mm. diámetro de boca, con 4 metros tubo aspirante y 1 1/2 impelente, embarrado apropiado, 4 cadiretas, poleas, etc. Funciona a 210 revoluciones y dá de 12 a 13.000 litros por minuto. Se daría por 4.000

Un MOTOR A GAS POBRE «Crossley» marca U. E. núm. 49.257, horizontal, de un cilindro, tipo especial para luz eléctrica, de alta regularidad tipo «Vebungen» de un solo volante, con gas pobre, a 220 revoluciones por minuto, de 36 caballos efectivos de fuerza práctica constante, provisto de volante extrapesado, contrapesos en el eje cigüeñal cojinete exterior al lado del volante, magneto eléctrico para ignición y demás accesorios que hay existentes.

Un GASÓGENO PATENTADO «Crossley», completo, capaz para 40 caballos con sus tuberías y demás accesorios.

Una DINÁMO ELÉCTRICA corriente continua de 40 amperios, 115 voltios, 4.600 wats para alimentar 80 lámparas de 32 bujías, provista de polea reostato, carriles teosores incluyendo cuadro distribución con sus otros utensilios para su mejor funcionamiento; correas, polea, cañerías y otros muchos necesarios a lo expuesto incluso una viga resistente para la montura del motor. Está en perfecto estado. Se vende todo por 10.000 pesetas.

Para detalles dirigirse a

## ANTONIO SENDRA. -- Vinaroz

Blanqueo de Cera y  
Fábrica de Velas  
Blandones y hachas  
DE  
**JUAN B. PENALBA**  
ALBAIDA  
(VALENCIA)

Especialidad en la Cera pura de Abejas para el culto católico  
: Rizados y Pinzados, trabajo exclusivo de esta casa :  
: Incienso, Lágrima Puro :

### Vidal, Bataller y C.ª - JATIVA (Valencia)

Las más puras - Las de elaboración más esmerada - Las de mayor limpieza al arder - Las que no derraman ni gotean - Las de mayor duración

CALIDADES Y PRECIOS:

Superior	— Para la Celebración	4,65 ptas. kilo
Litúrgica 1.ª	—	4,00
Segunda 2.ª	— Exposición	3,50
Especial 3.ª	— Esplendor	2,75
Cuarta 4.ª	— Iluminación	2,35

Libres de portes y envases en pedidos mayores de 35 kilos. Como muestra se remiten también libras de portes y envases, paquetes de 5 kilos, a quien lo solicite.

GRAN FONDA

### ARTIGAS

Trajes talares  
Alonso López y Compañía

Carrera San Jerónimo, 12  
Madrid (antes Valladolid)

Casa preferida por sus condiciones.

Muy recomendado para los tradiciones católicas y católicos en general.

De absoluta confianza y garantía para reverendos señores Sacerdotes

Calle Ancha, 23, 1.ª BARCELONA  
(Frente a la Iglesia de la Merced)

## Taller de Orfebrería y objetos de Iglesia

Cálices, Custodias, Coronas, etc.

JOSÉ VILAPLANA

trabaja para la Catedral y muchas parroquias de la Diócesis de Tortosa. Especialidad en toda clase de dorados al fuego y al galvanico, y plateados de todas clases

Valencia--Calle del Padre Jofré, 8 bajos

## Gran Fábrica de velas de cera, cirios y bujías esteáricas movida a vapor

M. Arrufat y Albiol.-VILLARREAL

DSPA

CHOC: Calle de la Torre, núm. 3 - Castellón

Producción perfecta en cirios de todas clases y colores, pesos y medidas

Blandones para funerales y hachas para entierros.

ESPECIALIDAD EN RIZADOS Y PINZADOS

FABRICACIÓN DE TODA CLASE DE BUJÍAS Y CIRIOS ESTEÁRICOS

## MATIAS LÓPEZ

Chocolates y Dulces

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo son superiores a todos los demás.

Sus Cafés, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

FÁBRICAS: MADRID Y ESCORIAL.

Depósitos: Montera, núm. 25, Madrid. — Boteros, núm. 22, Sevilla. — Place de Madeleine, núm. 21, París. — Mantas, núm. 62, Lima. — Perú, 15-37, Buenos Aires. — Emilio Lahesa, Tángier. — Ronda San Pedro, núm. 53, Barcelona. — Obrapia, núm. 5, Habana. — Uruguay, núm. 81, Montevideo. — V. Ruiz (Perú), Cerro de Paco. — Plaza J. Q. Sta. Ana, Cruz de Tenerife. — La Extremena, Manila.

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 23 de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW YORK, CUBA MEJICO

Servicio mensual saliendo de Ginebra el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA Y MEJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana, y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, y La Guayra. Se admite pasaje y carga con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaldo, Corbo, Cumaná, Capanpano, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, o sea: 7 Enero, 4 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre, y 8 Diciembre para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo, y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, o sea: 25 Enero, 22 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 18 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 5 Octubre 2, y 30 Noviembre y 28 Diciembre para Singapore y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prolongando el viaje, para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra China y Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tángier, Casa Marca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 13, de Coruña el 14 de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 12 para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y a su paso quienes la Compañía dá alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado dilatado servicio todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos. También se admite carga y se eviden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

AGENTE EN TORTOSA RAMÓN VERA OIL.

## Fonda "LA VALENCIANA" de Bautista Ramos

Calle Mayor, núm. 15. - AMPOSTA

Servicio esmerado y a la carta. Habitaciones con todo confort. Se recomienda este establecimiento a personas católicas y señores viajeros de comercio.

## Vinos de misa, de la casa Corbella.--Tivisa

Esta casa ofrece a los señores sacerdotes que nos quieran honrar con sus pedidos mayor garantía y absoluta pureza de sus vinos, al cual efecto selecciona las mejores uvas de los viñedos.

Para los pedidos dirigirse al Rdo. D. Juan Calderó, de Tortosa. Muestras a disposición de los señores sacerdotes que las pidan.